

■ 皇家马德里 |

轮到女足了



《体坛周报》
副总编辑
体坛网总编辑
马德兴

6月的国际足联指定男足国家队比赛窗口期已经结束了,各级男足国字号队伍的赛事全部结束,中超联赛又将重新登场。不过,随着女足世界杯赛倒计时全面开始,距离开幕还有三周多,中国女足将重新进入中国球迷的视线之中。

坦率地说,刚刚过去的这个男足国家队比赛窗口期中,男足各级国字号队伍的表现只能说是差强人意:男足国家队取得了两连胜,但队伍的稳定性尤其是防守令人不敢恭维。1999年年龄段U24亚运队对阵韩国亚运队,在首场1比3落败的情况下,次场1比0小胜,这是中国男足国字号队伍时隔13年之后首次战胜韩国队,多少令人宽慰,但拥有三名超龄球员助阵,且全场比赛唯一的射门取得进球,过程着实让人汗颜。2001年年龄段U22国奥队连败乌兹别克斯坦国奥队,而对方这次还专门召入了八名U20国青队入队进行试训,国奥队自身则刚刚结束三个月的欧洲拉练,这也难怪球迷会有这样的疑问:欧洲拉练三个月的效果何在?

更令人失望的还是2006年年龄段U17国少队。赛前曾被外界认为有望实现突破的中国国少队首场在领先的情况下最后时刻被塔吉克队追平,虽然连续以3比5、0比3输给澳大利亚队和沙特队,而澳沙两队均折戟于1/4决赛。中国国少队距离世少赛依然遥远。整体战绩还不如今年3月份的U20国青队,后者至少算是重新进入到了八强之中。

中国男足指望某支队伍短期之内实现“突破”,以此来证明中国男足有进步,现实让这种憧憬再一次破灭。未来相当长一段时间里,中国男足将继续远离世界大赛。这恐怕是谁来都改变不了的一个残酷的现实。

所谓“东方不亮西方亮”,在男足国字号队伍陆续折戟后,外界重新将希望转移到中国女足身上,毕竟女足拥有“亚洲冠军”的头衔,指望看女足能够在今年的世界杯赛上再次杀入16强,至少与四年前的法国女足世界杯赛持平。只是,现实同样很残酷,中国女足恐怕机会不多。今年以来,中国女足两次前往欧洲拉练,但在国际A级赛中一胜难求。而女足世界杯小组赛中,同组的偏偏有丹麦女足和英格兰女足两支欧洲劲旅。

对中国女足而言,如今需要让外界降低对女足在本届世界杯赛上的期望值,唯如此,女足或许才有可能有意外之喜。社会各界对中国女足的要求不低,至少要求进入16强甚至八强之中。问题是:中国女足凭什么去竞争小组出线权或八强入场券?

■ 越雷池 |

遗憾的一代球员



沈雷

上周写国少队时,才突然意识到杨晨已经快50岁了,总还觉得他是三十大几接近四十的模样。

不止我一个人这么以为。有朋友写稿称杨晨是“少壮派教练的代表”,其实既不少也不壮——现在世界足坛的趋势是

“执教要趁早”,越来越多40岁上下的教练成为一流球队的主教练,年近半百的杨晨自然不“少”,此前没有任何独立执教经历也意味着不“壮”。

不过杨晨已是同辈球员里拥有执教理想之人了。在退役后“隐身”的十余年里,他在多家俱乐部里担任助理教练,始终在一线工作。事实上,在国足2002年世界杯阵容中,拥有主教练经验的有杨晨、于根伟、肇俊哲、李玮锋、李霄鹏、李铁、宿茂臻、孙继海、范志毅等数人。看似数量不少,实则不然。

李铁已无可能翻身,甚至很可能将面临终身禁足的处罚;宿茂臻、范志毅的执教经历短得可以忽略,又远离一线多年,恐怕在教练行业也就到此为止了;孙继海同样只有蜻蜓点水的执教生涯,能不能等到合适的复出机会

尚未可知。这拨曾到达了中国足球竞技巅峰的球员,在结束球员生涯后不久又遇到了金元足球的繁荣发展期,却没人能继续在教练岗位上发挥自己的才干,这多少是一种遗憾。

这样的局面可能缘于“双向嫌弃”。金元时代的中国俱乐部普遍抬高了心气,非名帅不请,就连外教都不那么好找工作,更何况是被认为普遍水平不高的本土教练。在这若干年时间里,本土教练独立执教的空间被大大压缩,除了担任名帅们的助手,并没有太多选择。

同时必须承认,比起老一辈足球人,如今球员在退役后更憧憬担任俱乐部管理职务,而不是从自己更擅长的教练领域。这一现象十分普遍,哪怕是目前在一线教练岗位上干得不错的于根伟、肇俊哲、李玮锋,在退役初期

都曾担任多年管理职务,更多人一旦有机会转管理岗,就再也不会回到专业教练的位置上。

这是一种有趣而普遍的现象。俱乐部总经理或副总经理等职务,当然需要足球专业知识储备,但相比之下,教练职位才更能让那些原一线球员体现出专业价值。

管理职位热门是因为这里比教练席稳定得多——教练必须承担多方面显性考核,哪怕比赛打得再好看,几轮不胜也就失业了;而俱乐部管理职位的优劣却难有定论,某几家国内大俱乐部的总经理被球迷媒体批评多年,依然稳如泰山。

国内俱乐部普遍缺乏内部制衡体系,更接近投资人的管理职位很可能攫取更大的权力。就算有李铁这样的贪腐前车之鉴,也架不住趋之若鹜。

■ 自说自画 |

梅西当老板



阿仁

●梅西与大巴黎的合同今年夏季到期后,梅西的下一站去哪里?这是世界足坛最为热门的竞猜题。有三个选项:回归巴萨,加盟沙特,落户美职联。此外,英超也有数家俱乐部在招揽梅西加盟。不过他们的诚意是有折扣的,毕竟梅西有点年老了,薪金又高。再则英国与阿根廷交恶长久,邀请阿根廷球员参赛联赛,疯狂的英格兰球迷肯定会把不乐意在看台上喷洒出来的。这将是一个难堪的场面。梅西在巴黎受虐已经受够了。不想重蹈覆辙了。

梅西重情义,回到巴萨是他的第一个愿望。沙特为接洽



梅西搬出了金山银山,送上了高达4亿至5亿欧元的年薪,以远远高过C罗收入的金钱来折服球王。美职联似乎太没有诱惑力了,这个联赛远低于欧洲五大联赛,以往现实表明它只是老迈明星的一个养老院而已。谜底已经揭晓,梅西欣然接受迈阿密国际的四年合同,将举家到美国的那座最拉丁化的休闲都市去享受人生了。消息一出,大家跌落眼镜。

●梅西的解读已出。球王有意,巴萨无情。巴萨连一份合同都没有呈给梅西,当下巴萨不但穷酸,还指望招揽梅西后可以托词解聘一大批高薪球员。梅西与眼下的巴萨高层可谓情断意绝了,拜拜了。梅西排除了沙特,原

因是他的家人不想去沙特。挥别旧情,挥别财富,球王确信自己的生活由自己决定,去迈阿密度过新的人生。金钱诚可贵,情意价更高。若为自由故,两者皆可抛。球王追求他的新生活,马上会踏上北美洲了。

●迈阿密国际老板贝克汉姆给予梅西的年薪为税后5000万欧元,但他还给梅西35%的球队股权。这支球队的市值已经超过了8亿美元。这样梅西成为小老板了。梅西一旦退役还能获得特许经营权,能成为一支球队的新老板。球王终将会成为老板的。

世界球王开始转型了,他摇身一变成为足球老板了。梅老板、梅老板,梦想成真啦。

■ 老骥伏枥 |

告别赛



姬宇阳

有一年在欧洲出差,晚上忽然电视上看到一场比赛,是克罗地亚球星博班的告别赛。上半场他代表AC米兰出战,下半场代表克罗地亚国家队,中圈有一个巨大的号码“10”和他的名字。

在退役赛现场,博班收到的礼物很有意思,是一双皮鞋。这个清楚地告诉了他挂靴意味着什么,以后就不穿足球鞋了,改穿皮鞋了。

这两天梅西参加了两场告别赛,一场是他国家队的队友马克西·罗德里格斯的告别赛,另一场是阿根廷国家队的传奇球员里克尔梅。

里克尔梅几年前早已退役了,但告别赛一直拖到现在。

马克西·罗德里格斯的告别赛在纽维尔老男孩的主场进行,里克尔梅的告别赛在博卡青年的主场糖果盒球场举行。

巧合的是,里克尔梅和梅西的生日都是6月24日,古典前腰里克尔梅出生于1978年,梅西出生于1987年,梅西第一次参加世界杯是2006年,当时身披阿根廷10号战袍的是里克尔梅,年轻的梅西则身穿19号球衣。

2008年北京奥运会,30岁的里克尔梅作为超龄球员之一代表阿根廷国奥队参赛,21岁的梅西是适龄球员,他们一起帮助阿根廷夺得奥运会男足金牌。里克尔梅在那届阿根廷国奥队继续身披10号球衣,梅西身披15号。

怎么对待足球,足球就会怎么回报你。阿根廷男足可以在去年世界杯上登顶,与阿根廷足球一代一代的传承有着密不可分的关系。告别赛表面看上去是仪式感,但仪式感背后,还是你对足球的态度。

■ 多多益善 |

夏季战役
中超还能拼啥

严益唯

6月28日,中超联赛重启。未来两个月,中超安排了12轮比赛,赛程密度超过了去年同期。由于高温作战,7、8月的夏季战役,强度也会超过赛程同样密集的前12轮。除了继续拼身体之外,中超各队要想夏季不掉队,还需要好好拼一

下外援的潜力和更“节能”的传控打法。

近一年多来,中超联赛的判罚尺度明显有了鼓励身体对抗的趋势。会拼身体,已经成了中超球队复兴的第一步。本赛季,会拼身体的球队,继续脱颖而出。其中,最引人注意的就是津门虎。

该队本赛季引进的葡萄牙籍技术总监费利佩·佩德罗赛季前就表示:“要用更具有侵略性的逼抢来夺回球权,然后再组织进攻。”说白了,就是要拼身体。金元足球之后,更多的国内球员成为球队中坚。部分国内球员不适应高强度、快节奏对抗的弱点,也随之放大为球队的短板。像津门虎这样主动拼身体的球队,的确达到了先发制人的效果。

但是,接下来如此密集的高温作战,拼身体的“高能耗”战术

相对会比较吃亏。拼外援的潜力,这个时候尤为重要。

虽然,联赛外援整体水平下降明显。但是,只要耐心给外援机会,他们仍然有潜力成为球队的“胜负手”。比如,山东泰山外租的“弃将”,巴西前锋莱昂纳多在本赛季终于爆发,让人刮目相看。无独有偶,蓉城的帕拉西奥斯也在6月份的榜首大战中一鸣惊人,摘下了“水货”的标签。如今中超鲜有超级外援的情况下,球队应该给存量外援更多机会,挖掘潜力。这些外援可能会在夏季的苦战中,给球队带来惊喜。

此外,传控基因越多的球队,接下来的夏季战役也越可能笑到最后。因为,球队传控越好,就越“节能”。这,对于球队夏季保持稳定发挥,太重要了。接下来的比赛,在拼身体之余,主动拼传控的球队会有后劲。